

当好“店小二” 助企“加速跑”

李沧区浮山路街道厚植营商沃土聚力民生实事 为百姓幸福加码



浮山路街道是李沧区的政治、经济、文化、商贸中心。街道供图



厚植营商沃土 当好“店小二”

一流的营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”，是一个地区的核心竞争力。浮山路街道把营造一流营商环境作为稳增长稳预期、推动高质量发展的先手棋，以营商环境的确定性应对变化和各种不确定性，让营商环境成为经济高质量发展的新动能。

街道聚力实现作风能力、营商环境、发展质量“三个大提升”。去年以来，李沧区在浮山路街道试点平时考核工作，街道创立了平时考核“三查三比”工作法，树立“实干实绩”鲜明导向，有效激发广大干部干事创业新动能，助推干部作风能力提质增效。为优化营商环境，街道制定“双招双引”及重点企业走访工作方案，建立重点企业联动机制，组织党员干部开展“百人·百企·百策”专项招商行动，引入新注册企业近百家，通过“一企一策”精准服务，吸引中汇信达汽车广场项目、臻爱儿童卓越发展中心、中化·云谷项目、浦发银行等优质项目落地。持续深化“放管服”“一窗受理·一次办好”改革，去年共办理个体工商户6500余户，帮助20余家注册有困难的企业、个体户完成主体注册，有效激发市场主体活力。

“开办企业”是经营主体生存发展的第一步，也是世界银行评价营商环境的核心指标。但是，要想开办一家企业必须有实体经营场所才能进行企业证照的注册，对于中小微企业，特别是研发型企业来说，经营场所成了创业“门槛”。为此，浮山路街道大力支持中小微企业和个体工商户发展，专门成立零资源招商办公室，助力中小微企业轻装上阵，今年以来，一大批年轻人和初创型企业来到街道创新创业。

转变工作作风、优化营商环境，关键在人，重在落实。浮山路街道坚持深化干部作风建设为切入点，推动领导干部深入基层下沉到优化营商环境的窗口一线，当好服务企业的“店小二”，促进执法更公平、监管更精准、服务更细致、共治更协同，有效破解营商环境堵点痛点难点问题，靶向发力推动干部作风和营商环境“双提升”。

聚力民生实事 创新社会治理

“小事不出居、大事不出街、矛盾不上交、就地化解掉”，形成于20世纪的“枫桥经验”，如今正在浮山路街道焕发新的生命力。

去年，浮山路街道建立“居民说理工作室”，在辖区广泛开展“居民说理、专业人讲理、相关部门办理、辖区人大代表政协委员进行评理”的“四理”活动，不管是“芝麻绿豆大的小事”，还是“关乎切身利益的大事”，群众都可以来“说理”。小小的“四理”说事室成了社情民意的汇聚点、矛盾纠纷的调处点、法律援助的代办点、法治建设的推进点，真正让居民把心里的“郁闷”说出来，把肚子里的“怨气”撒出来，把邻里间的“小疙瘩”解开来，把小矛盾小问题化解在基层。



福临社区加装电梯。街道供图



中汇信达汽车广场。街道供图



恒晟源人力资源共享经济产业园。街道供图

承诺事项清单，党员干部在服务群众“当先锋”，自觉接受党员群众监督。

街道始终把保障和改善民生作为经济社会发展的出发点和落脚点，解决好群众最关心的急难愁盼问题。坚持万事有解的理念，将不动产权证办理工作列为主题教育民生实事清单，创新“盘清一疏通一长效”模式，打造历史遗留不动产权证办理新样板，为东李新苑回迁房办理房产证，解决房产证办理停滞18年的难题；制定“一案一策”化解路径，稳妥有序完成辖区河南庄小区等4个项目房屋产权确权历史遗留问题初始登记工作，回迁居民喜圆“安居梦”。街道持续聚焦“一老一小一困”重点群体，建成街道级居家养老服务中心1处，社区级居家养老服务站8处，打造“家门口的少年宫”“乐哉银龄”“衣旧有爱”等项目品牌，实现城市一刻钟居家养老服务圈、一刻钟便民生活圈建设。街道依托社区文化节、“文化进万家”“黄河大集”“我们的舞台”“村村有好戏”等载体，广泛开展各类新时代文明实践活动300余场，进一步丰富了群众的精神文化生活。

加快城市更新 为民生福祉加码

老旧小区改造是提升老百姓获得感的重要工作，也是实施城市更新行动的重要内容。去年，浮山路街道万年泉路80号院和九水路103号院列入改造计划，从“墙面斑驳、线缆散乱”到“立面翻新、绿化提升”，老旧小区旧貌换新颜。

不光改“面子”，更要改“里子”。老旧小区改造中，不仅有基础类改造，更多的是加装电梯、新建停车场等完善类改造，以及增加养老托育等公共服务供给等提升类改造。为帮助居民告别“爬楼生活”，幸福“一键直达”，浮山路街道把既有住宅加装电梯工作作为重大民生工程、民心工程，坚持以党建引领为龙头，全力攻坚克难，促进居民群众协商达成加装电梯的统一意见，按照“先易后难、分步实施、精准服务、突出重点”的原则，成片连片推进。为了让“幸福梯”持久、安全、稳定运行，街道还建立完善加装电梯后续管理维护机制，让居民圆梦“幸福梯”。

解决好人民群众急难愁盼问题，才能在城市更新中更好满足人民群众对美好生活的需要。浮山路街道在改善居住环境的同时，通过城市更新加快道路更新，为城市发展注入更多活力。推进枣山路二期打通项目，青银高速东侧涉及的15000余平方米集体土地已全部按照时间节点拆除完毕；全力推进所涉3处插花地整治提升工作，拆除无证建筑近7万平方米。开展青银高速李村出口西侧集中整治工作，拆除私搭乱建、集装箱等50余处，整治工作不仅提升了青银高速周边城市品质，同时有效地保障了青岛市东部城区地下管廊工程（一期）枣山路至李沧崂山界双舱电力管廊的施工工作。

李沧区浮山路街道党委书记王鹏表示，下一步，街道将继续以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，深学争优、敢为争先、实干争效，推动高质量发展不断迈出新步伐。同时，加速推进一批事关长远、群众期盼的民生、民心工程，把让群众生活更舒适这一理念融入城市治理的血脉里、体现在每一个细节中，让人民群众生活更方便、更舒心、更美好。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨博文